

# 杨凌农高会更显“国际范儿” 农业合作劲吹“丝路风”

吴绍礼 田立阳 杨旭景 文/图



本届农高会

- 以“落实发展新理念 加快农业现代化”为主题
- 贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念
- 探讨现代农业可持续发展、国际农业科技合作等内容
- 更突出市场化、国际化、“一带一路”等元素

第二十三届中国杨凌农高会于11月5日在陕西杨凌隆重开幕，会期5天，由科技部、商务部、农业部、国家林业局、国家知识产权局、中国科学院等6个国家部委和陕西省人民政府共同主办。展会吸引了超过50个国家和地区的200多家知名企业参展参会，期间举办了国际农业合作交流、特色农业展览展示、农业科技新成果、新技术发布等八大板块、近百项活动。

## 市场化程度更高

单株111.25公斤的“最大红薯”、太空特大南瓜、远程拍照式虫情测报灯、太阳能有害昆虫防控车、国内首创的替代传统型尿素、激素的微生物高效水溶肥“保丰年”牌复合肥……早在开幕前的布展中，众多新奇、特农产品就吸引了众人的目光。据了解，与往届农高会相比，本届大会在农业高技术发

展应用、农业电商体验、农业品牌形象展示等方面增添很多新看点。

今年，农高会举办了首届国际种业成果展，把实体展厅与电子展厅相结合，采取O2O线上与线下互动的方式，为参展商提供超越时空的展示效果和商业回报。

在互联网时代，越来越多的农企和基层种植养殖户对“农商互联互通”市场产生了兴趣和需求。为满足大家的需要，农高会在杨凌现代农业电子商务产业园内，策划设置了“农业电商体验区（农高会H区）”，通过展览展示、对接洽谈、运营体验等方式，探索“互联网+农产品流通”的新型农产品流通模式。

## 国际范儿更足

“我们所展示的产品，都是经植物提取而成，属纯天然的东西，今年刚刚进入中国市场。我们希望通过杨凌农高会提高产品的

知名度，并希望能与有意向的人达成合作。”11月6日上午，在农高会A馆德国展位前，德国HCT进出口贸易有限公司董事长弗洛伊德先生介绍，目前已有20多位客商与他们达成初步合作意向。

本届农高会的主宾国为德国。今年，农高会在A馆专门设置了德国现代农业展，主要展示现代农业发酵产业、现代畜牧业等。中德双方还将围绕传统农业与现代绿色环保有机农业等领域，举办中德现代农业发展研讨会、中德现代农业企业项目推介会。

农高会期间，国际展区的展位和展览布局都有了很大调整。农高会A馆完全打造成为国际馆，进一步突出农高会的国际化水平。农高会全部涉外展位达266个，比去年增加113个国际展位，增幅达73%。A馆一层将开放178个展位，包含“一带一路”国家农业发展成果展、凸显主宾国展览、专题展览三大部分；二层将开放88个展位，成为丝路沿线及国际特色商品展区。

## 丝路元素更凸显

与往年相比，本届展会的最大亮点是“一带一路”主题更加突出。在“一带一路”倡议背景下，本届农高会邀请了35个“一带一路”沿线国家参会，占与会国家总数的70%；参会的丝路沿线国家政府官员、企业代表420人，占国外参展代表总数的81%，是历届农高会丝路沿线参会国家和人数最多的一届。本届农高会还重视双边农业合作与交流，为德国、英国、美国、荷兰等多国专设现代农业展示平台。

此外，今年农高会还将举办2016杨凌国际合作周，围绕“一带一路 合作发展共赢”这一主题，举办各类论坛、研讨、对接洽谈和展览展示等19项合作交流活动，开展丝绸之路经济带国家广泛参与的多层次国际交流

活动，推动多领域、多形式的国际农业交流与合作。

作为华夏农耕文明的发祥地之一，杨凌自上世纪50年代起，便成为中国重要的农业科研教育基地之一，有“中国农业硅谷”之称。杨凌农高会创办于1994年，迄今已成功举办22届，累计吸引中国31个省市区以及美国、澳大利亚、加拿大、以色列等80多个国家和地区的上万家涉农企业和单位参展，2400多万客商和民众参展参会，交易总额累计6500多亿元。

## 丝路农业成立创新联盟

本报电（田立阳）11月5日，由西北农林科技大学倡议发起，来自中国与丝路沿线12个国家的59所高校和科研机构的125名代表，共聚西北农林科技大学，在《杨凌宣言》上签字，共同决定成立并加入丝绸之路农业教育科技创新联盟。联盟的成立标志着丝路沿线农业科教单位的合作开启新模式，进入新阶段。

丝绸之路农业教育科技创新联盟是丝绸之路沿线国家和地区涉农高校、科研机构及企业自愿加入的非政府、非盈利的开放性国际化多边合作平台。联盟以弘扬“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”为宗旨，致力于推动各成员在人才培养、科学研究、技术推广、人文交流、政策研究等方面的密切合作，通过搭建合作平台、创新合作机制、加强资源共享，共同促进沿线国家与地区农业教育科技的进步与发展。

秦岭，屹立于中华大地中部，它挟祖山昆仑之威势，通江达海，是这片古老土地的南北分水岭。有人说，秦岭是中华民族的父亲山，不仅因为它的特殊地理位置和伟岸身躯，还因为它和中华文明的起源有着割舍不断的联系。

# 探寻我们的精神之源

赵安军

距今约8000年前，伏羲氏和他的族人在秦岭西端北麓的山林之间渔猎取薪、蒸而食之。丰富多彩的丛林生活提供了体察天地自然的理想场所，变幻莫测的生活体验迫使其寻求建立稳定可靠的社会关系。于是，阴阳的概念产生了，并以此为基础阐述人与社会的4种基本关系，即主次、广泛联系、共生和不相容，为了表述这些关系而出现了两两相对八卦；把这4种基本关系系统一起来形成一个系统概念，就是五行。

这些远古哲学思想，相比于近现代西方发展出的哲学理论，一点也不逊色。每念及此，我们不得不为先哲的思维感到震惊。按照一般逻辑，我们无法想象这些先于技术发展而产生的、抽象于现实的哲学，早于物质丰富而诞生的、超越于物质的思想。相比于同时代的其它文明执著于土木与技术，中华文明从起初就显得超凡脱俗。

经历了三皇五帝，先民们以五谷六畜为养、建屋制陶为居、弓刀书文为用、婚丧嫁娶为俗、祭祀祀祖为仪，社会高度发展而呈现出蔚为壮观的局面。夏商两代，农耕文明的社会制度、历法工具逐步确立。

周朝的龙兴之地位于秦岭中部以北的关中平原。西周初年，周文王全面系统地阐述了农耕文明的全部哲学内涵，并用《易经》记述下来。春秋时期，圣贤孔子对《易经》进行了注解和发展。综合春秋战国时期诸子百家的思想，具有鲜明农耕文明特色的中华文明全部内涵基本完成。

在之后的历史中，中华文明的内涵逐渐丰富、包罗万象，其本源虽经无限放大却不失本真，虽被无限丰富而不走原样。每每在历史危难关头，它能够得到普遍认同而使中华儿女万众一心；在社会的突破发展之际，它能够得到普遍尊重而点燃引领前进的火炬。它一直是以中华民族的精神之源而存在，并且在能够想见的未来，这一地位无法撼动。



本栏目主持人：田捷



陕西当地妇女制作的手工艺品获展商点赞

## 世界杯武术散打 中国队独占鳌头

本报电（田立阳）第八届世界杯武术散打赛于11月6日在西安落下帷幕，有散打“梦之队”之称的中国队10名选手，以全程仅失两局的优异战绩拿走10枚金牌，在本届比赛的金牌榜上独占鳌头。

值得一提的是，男子75公斤级名将张坤在拿下冠军之后，实现了世界杯、世锦赛、亚运会、全运会的“大满贯”。国家武术散打队总领队田苏辉激动地说：“决赛打得不是很尽兴，下一步我们要准备明年的全运会，力争卫冕。”

最终拿到10金的中国队，相比上届比赛7金1铜的成绩又有提升。中国国家武术散打队总教练张根学表示，此次在本土作战的全胜战绩，得益于赛前的充分准备和赛中的战术得当。

“这次比赛中，队员们都展现出良好的竞技状态。或许是在家门口比赛有点紧张，一些队员放得不是很开，还有些瑕疵，不过这都是正常的。”田苏辉说，“男子比赛不带护具对抗更加激烈，现场有目共睹，相信未来世界杯将更具人气和看点。”

至此，本届世界杯武术散打比赛正式收场。除了中国队的大包大揽，其余8个级别的冠军被俄罗斯、伊朗、菲律宾、吉尔吉斯斯坦4支代表队瓜分。

## “北斗+”众创空间 在西安航天基地成立

本报电（杨旭景）近日，由西安国家民用航天产业基地管委会主办的“西安‘北斗+’众创空间成立仪式”在西安航天基地隆重召开。

作为西北地区以及北斗开放实验室首个“北斗+”众创空间，它由西安航天基地管委会和北斗开放实验室共同设立，是北斗开放实验室为加快军民融合发展战略、推动北斗应用发展的重要举措。

“北斗+”众创空间将依托西安雄厚的航天产业及高校人才基础，通过聚集政府政策优势及北斗开放实验室平台资源优势，围绕北斗产业方向，打造集人才培养、应用开发、成果转化、孵化培育为一体的专业化协同创新平台。

## 丝路特刊

人民日报海外版编辑部 陕西省委对外宣传办公室 合办

## 延安生态旅游精准扶贫

# 万花乡里万花开

吴际 吴绍礼

延安市宝塔区万花乡佛道坪村位于市区西南18公里，生态优美、交通便利，辖毛堡则和佛道坪2个村民小组。全村275户979人，其中贫困户11户40人（毛堡则5户10人）。村里产业结构单一、生产方式落后，是典型的贫困村，2015年底时人均纯收入仅为3500元。2016年7月至今，这里在近4个月的时间里，发生了翻天覆地的变化——延安万花生态旅游度假区的建设已初具规模。

毛堡则和佛道坪2个村民小组是延安市委书记徐新荣“精准扶贫”帮扶点，他多次到佛道坪村考察调研，提出以“精准扶贫、精准脱贫”为导向，结合万花山整体旅游规划和当地乡土文化，全力打造具有区域特色的主题窑洞和民居院落乡村旅游业，启动实施佛道坪生态旅游建设项目。项目由包扶单位延安城市建设投资开发有限责任公司（以下简称“延安城投”）进行援建，总投资1.5亿元，按照“一户一品”模式，总体规划建设100户，经营期限为15年。今年一期投资1500万元，改造完成院落17户，现有套房、单间、标准间、厨房、餐厅、会客厅48间，多媒体培训教室1处，供水、电网改造、道路硬化、污水处理、燃气入户等基础设施和公共服务配套设施全部完成。该项目主要承担当地党员干部培训教育、职业农民技术培训，居民举家休闲度假功能，目前为试运营阶段。

## 万花山中的延安民宿

延安是革命圣地，是全国很多单位和游客进行红色教育的必来之地。延安市委书记徐新荣多次提出，要牢固树立“全域旅游”“全员培训”“游客至上”的理念，大力发展红色文化、黄帝历史文化、黄土风情文化、黄河自然遗产文化和生态休闲文化旅游，做足淡季文章，进一步改善旅游基础设施条件，推动文化旅游产业快速发展。

如何把发展旅游产业和“精准扶贫”联系起来，也一直是延安城投的关注点。今年7月中旬，延安城投董事长董世民得知，宝塔区正考虑佛道坪村的开发事宜。在董世

民看来，项目既可将佛道坪村打造成旅游休闲景点，又能让当地百姓从中获益脱贫。一个旅游项目建设发展盈利周期至少三五年，国企应该有责任、有担当，短期内不怕赔钱。于是，延安城投挑起建设万花山旅游度假区的大梁。

经过认真调研，延安城投立足自然生态优势、农业产业特点和历史文化底蕴等基础条件，把乡村旅游作为一项战略性扶贫产业来打造，利用“公司+农户（贫困户）”精准扶贫模式，积极引导企业、农户、村级集体经济组织，采取租赁、合资等形式参与建设，旨在带动贫困户脱贫、农户致富、企业盈利，最终实现企地双赢、共同发展。

项目按照“宜散则散、宜聚则聚”原则，对闲置院落进行全面改造，特色鲜明；结合农村环境综合整治，改善基础和公共服务条件，建设宜居环境；利用毗邻曹家沟“一村一品”黑毛猪养殖基地、张坪村残疾人扶贫养鸡养殖厂等优势，使用无公害、绿色农产品，推行品质保证；结合举家度假、游客考察多元服务，与区党校设立党员干部培训教学点，与农业局设立职业农民技术培训基地，达到吃、住、学、休“四在农家”。

本着精准扶贫与乡村旅游产业发展的理念，项目为村民增加多种增收渠道：一是村民将闲置院落租赁给企业，每年每孔窑洞收入租赁费5000元；二是部分村民将院落折价参与入股分红；三是带动当地村民参与劳动务工，参与保安、保洁、餐饮服务，解决当地剩余劳动力50名，其中贫困户12人；四是村民发展垂钓、休闲农庄、观光采摘园等，与公司签订单，增加收入。

此外，项目围绕良好的自然生态环境和独特的佛教文化魅力，坚持“不破坏山水风貌”，让游客感受农家生活，体验农业生产，畅想农村气息。“一户一品”院落属于万花生态旅游度假区重点项目，主要围绕毛堡则、佛道坪等区域，打造“公司+农户”精准扶贫项目，带动全民创业共同致富。据介绍，项目结合万花山乡和延安当地乡土文化主题，目前打造一期16户为主的主体院落窑洞。



窑洞内净的窑洞肉景

## 生态旅游精准扶贫

在项目实施过程中，“一三五七九”生态旅游精准扶贫亮点频现——打造1个互联网大数据扶贫平台；城投公司整合资源，搭建互联网大数据扶贫平台，服务各产业链与农户，确保共创双赢。运用3种盈利模式：租金、分红、薪金，使农户房屋出租得租金，入股分红得股金，就业安置挣薪金。形成5大支柱产业：休闲度假产业、餐饮住宿产业、农作物种植产业、畜牧养殖产业、梯田观光产业，确保农户利益与可持续发展。建立7大保障体系：信息资讯化、信息数据交流确保利益最大；平台服务化，打造全价值链服务平台，确保服务与质量；产业多元化，多产业联动，整合资源，确保长远可持续发展；以公司+农户模式，市场化运营制度，确保价值最大体现；培训统一化，统一培训管理，确保人员服务素质，实现再就业；利益最大化，统一运营管理减少投资成本，实现农户利益最大化；就业安置确保化，乡村改造建设，农户自主拥有，推进农民再就业，实现三农经济增长。成就9大愿景：农户生财致富、全民小康生活、资源合理整

合、产业多元布局、美丽乡村建设、旅游全面升级、城投品牌建设、扶贫标杆企业、推动农村文明建设，进而提升延安旅游新形象。

今年30岁的佛道坪村村民高东东以前在延安市区建筑工地打工，自从村里实施改造以来，他回到村里搞拉运工作。谈起现在的生活，他表示很满意，“收入比在外打工强得多，媳妇在度假村餐厅当服务员，每月1800元工资还管吃。家里有5孔闲置的老窑洞如今出租给度假村，每年共有2.5万元租金，以前这些窑洞白让人住都没人住，现在成了香饽饽。”佛道坪村支书傅世龙说：“我们全力支持村上的改造工作。村里979人，以前只有200来人呆在家里。照目前这样发展下去，村里的人都会回来，因为大家不出门就可以赚到钱。”

如今已过去冬，延安很冷，但天很蓝，延安干部群众干事创业的心很热。徐新荣说，精准扶贫不仅仅是送钱送物，根本上还是要发展产业。在发展“一村一品、一乡一业”时，要注意把握好5个方面问题：一是要坚持因地制宜，二是要尊重群众意愿，三是要遵循市场规律，四是要坚持创新发展，五是要实施精品战略。